

农业农村部：全力以赴抓好“三夏”生产

当前，距夏粮大面积收获还有半个多月，夏种夏管也将接茬推进，全国即将进入“三夏”大忙时节。今年“三夏”期间，各级农业农村部门将抓紧抓牢夏收夏种夏管各项工作，奋力夺取夏季粮油丰收，夯实全年粮食丰收基础。

突出一个“紧”字，紧盯不放抓好夏粮后期田管。

夺取小麦丰收还要过病虫害、“干热风”、倒伏、“烂场雨”等多个关口，需重点抓好病虫防控和“一喷三防”。各级农业农村部门将盯紧江淮多雨区可能增加的赤霉病显症地块，因地制宜采取应急防控措施；做

好小麦穗期蚜虫监测预警，及时组织开展统防统治，防止虫害影响千粒重。持续推动开展“一喷三防”作业，“干热风”高风险区再喷一次，防止早衰脱肥、高温逼熟，延长灌浆时间，增加粒重。

突出一个“早”字，提早准备夏粮小麦机收。

各级农业农村部门将牢固树立底线思维，立足严防死守、防范未然，全力抓好小麦机收，确保夏粮丰收到手。针对可能出现的灾害天气，建立完善防灾减灾农机储备和调用制度，依托区域农机社会化服务中心，提

早储备应急救灾机具，组织好常态化农机应急作业服务队，做好应急抢收抢烘准备。提前组织对接农机作业服务供需状况，联合交通运输等部门加强联合收割机运输服务保障，确保农机跨区作业通行通畅。及时开展机具检修维护，加强农机手培训，持续抓好机收减损。加强与气象部门、石油石化企业协作，提供精准气象预警预报服务，继续组织开展“送油下乡”“送油到田”活动。组织排查整治农机安全风险隐患，针对作业现场安全推动开展多部门联合治理，把农机作业安全风险降到最低。

突出一个“高”字，高质量推进夏播夏管。

“三夏”农时紧，农业农村部门将环环紧扣、压茬推进收获播种，打牢秋粮丰收基础。加强跟踪调度，指导农民种足种满、种在高产期。抓好大豆玉米带状复合种植，精准精细指导服务、落实落细技术措施、配齐配足专用机具，确保面积到田、单产有质的提升。把大面积单产提升作为抓粮食生产的“头号工程”，分区域分品种细化化工作举措，因地制宜明确技术路线，落实适宜品种、主推技术和高性能播种机，推进高密度种植、高质量播种、高

效率肥水等措施落实，促进大面积均衡增产。

突出一个“实”字，落实落细防灾减灾措施。

农业农村部门将强化部门协调联动，做好直达基层农技人员和农户的临灾预警，分灾种分作物制定应急预案、细化防灾减灾措施。支持组建“平急两用”排涝服务队伍，统筹调配专业设备，疏通农田灌溉排水体系。推动旱灾高风险区抓好储水、调水、抵抗旱机井等措施，保障农业灌溉用水需求。

(来源：农业农村部新闻办公室)

同发展 共促进 沪琼两地订单农业交流活动举行

□见习记者 张孜怡 摄文

近日，“同发展、共促进”沪琼两地订单农业交流活动在上海举行。来自上海市和海南省的近90位乡村产业振兴带头人齐聚一堂，交流分享订单农业和都市现代农业产业发展经验，围绕订单农业展开深入探讨，促进沪琼两地产业对接，共同推动沪琼两地乡村产业高质量发展。

交流活动上，上海市农业广播电视学校副校长黄辉介绍了上海乡村产业振兴人才培养、上海农业产业发展、农产品消费市场等方面情况，并表示希望两地加强合作，实现资源优势互补，探索两地联动合作的订单农业模式。

5月8日起，60余名海南省

乡村产业振兴带头人在上海参加了为期5天的“订单农业”上海培训班。海南省农业广播电视学校副校长冯均祥在开班动员讲话中表示，希望学员们以此次培训班为契机，认真学习，加强交流，将学到的先进技术和管理经验传授给更多当地“三农”工作者。

活动中，举行了沪琼合作开展乡村产业振兴带头人培育框架协议签订仪式，旨在进一步搭建沪琼合作平台。浦东新区农广校农业培训部主任李朝平介绍了浦东新区现代农业情况。上海市乡村产业振兴带头人“头雁”代表渠雯、胡继军分别围绕开心农场、番茄新品种等内容介绍自身企业情况。

值得一提的是，交流活动上还进行了沪琼两地特色农产



品宣介，并为沪琼两地学员搭建起合作交流的平台。来自沪琼两地的优质农产品琳琅满目，吸引目光，学员们穿梭在展台间，观察、询问和品尝农产品。

在学员自由交流环节，学员们站在展台前热烈讨论，分享着各自的经验和见解，共同探讨订单农业发展前景，积极开展合作对接。

| 讯息 |

无人机 “承包”万亩稻田

微风拂面、大地苏醒，眼下正是忙耕作的时候。在嘉定外冈镇的无人农场里，耕作不只是人们辛勤劳作的画面，更是高科技农机设备与人工智能结合的展现。

“点火”“无人驾驶”……在平板电脑上轻轻一点，拖拉机就按照设置好的路线，从厂房行驶到地里。工作人员对农机具以及车辆进行调整后，无人驾驶的拖拉机在田间自如地直行、转向、作业。

通过APP远程控制，无论是天上飞的还是田里开的，工作人员只需按键操作，便可掌控田间的所有农事。“现在操作很简单，在手机、平板电脑、数字化大屏上都可以操作。我们在车辆上、田间都加装了摄像头，可以实时观看农机具在田里的作业情况。”上海外冈农机服务专业合作社负责人孙佳赟介绍。

目前，外冈镇无人农场已完成53台无人农机具的改装。“我们对拖拉机、插秧机、植播机、植保机、收割机都进行了改装，实现耕、种、管、收全流程的无人化作业。”孙佳赟介绍，“现在这个时节，主要对田地进行翻耕，6月初将开始无人插秧作业。”

据了解，外冈镇无人农场通过应用精准农业农机智能装备，打造现代农业智能化生产集成区，已经形成超10000亩规模的全程无人化作业示范。

“外冈全镇的水稻种植面积是20400亩，无人农场负责的面积是10109亩。今年我们会在这10109亩里面完成水稻耕、种、管、收的全程无人化农机作业。”孙佳赟介绍，机插秧将在6月15日之前全部完成作业，机直播将在6月20日前全部完成。(来源：上海嘉定)

促进农业农村投资力度 扩大地产农产品产销对接规模

浦东汇聚力量绘制农业发展新蓝图

□农洋

日前，2024年浦东新区农业农村投资促进大会暨地产农产品产销对接会举行，浦东新区政府牵线搭桥，汇聚了企业、金融机构等多方力量，促进农业农村投资力度，扩大地产农产品产销对接规模。

据了解，“十四五”以来，浦东新区对农业农村投资促进工作给予了前所未有的重视，深入挖掘并整合了丰富的招商资源，努力打造更具吸引力的农业农村营商环境。通过优化政策环境、提升服务水平，为优质企业和项目提供了肥沃的发展土壤，吸引了越来越多的企业和项目落户浦东、扎根浦东。农业农村投资签约项目数量达到59个，涵盖了数字现代农业、乡村振兴新业态、农业全产业链

链等多个领域，为浦东农业农村的经济增长注入了强劲动力。

在推动农业农村现代化的过程中，浦东注重提升农产品的品质和附加值。通过实施优质农产品提升工程，加快基础设施建设，推广绿色、生态、数字生产技术，为农业产业的持续发展奠定了坚实基础。立足大米、蔬菜、瓜果、种源、文旅等优势和特色产业，精心打造了100个产业特色村，形成了“百村百品”的乡村特色产业矩阵。积极打造区域公用品牌，鼓励农业经营主体创建企业品牌，树立了浦东优质农产品的良好形象。在此基础上，深入推进农业产业化联合体建设，加强基地直销、社区直送，线上线下商超平台、餐饮配送公司对接等各类模式的探索，构建

多元化、多维度的优质农产品销售网络体系，助力浦东优质农产品销售实现新突破。

未来，浦东新区将继续深化农业农村投资促进工作，加强政策支持和金融服务，构建完善的农业科技创新体系，吸引更多优秀人才投身浦东农业农村发展。依托国家农业科技园区“一心两园”建设，推动科技农业、种源农业、数字农业、绿色农业、品牌农业的协同发展；充分发挥浦东的自然和文化资源优势，推动一二三产业深度融合，发展特色民宿、康养旅游等农文旅一体化项目，丰富乡村产业的内涵和形式；发挥区属企业和镇集体企业的优势，优化资源配置、提升管理效能，激发集体经济的创新活力和发展潜力。

浦东新区副区长吕雪城表

示，浦东现代农业项目支持政策旨在鼓励和支持农业科技创新、产业升级和绿色发展，为浦东新区的农业农村现代化提供有力保障。浦东国家农业科技园区“一心两园”，欢迎优秀的种业企业向张江种谷集聚，打造世界级的种业集群；三灶园区为农业的高端装备、智能装备、无人装备技术提供广阔的发展空间；老港园区为制种技术、现代农业科技示范、植物工厂、鲜花种源培育示范提供投资空间。24个镇都是兴业展业的好地方。

在签约环节，浦东新区与国开行上海分行、农发行上海分行、市农村产权交易所、兰桂骐集团等进行了战略合作签约，共同推动金融支持“三农”、集体资产资源盘活和智慧农业研究院共建等领域的发展。